Základní škola, Ostrava – Poruba, A. Hrdličky 1638, příspěvková organizace

Vzdělávací program ŠD

KDO SI PŘÍJDE S NÁMI HRÁT, NEMUSÍ SE NUDY BÁT


1. Charakteristika ŠD

Školní družina při ZŠ plní svou funkci mezistupně mezi výukou ve škole a výchovou v rodině od roku 1975. Je situována v okrajové oblasti 7. porubského obvodu.
ŠD navštěvuje 197 žáků 1. – 5. tříd. Žáci jsou rozděleni do 7. výchovných skupin. Paní vychovatelky si žáky přebírají od vyučujících po skončeném vyučování.
Do oddělení školní družiny se zapisuje do 30 žáků s pravidelnou docházkou.                   
Provoz ŠD je zajištěn denně v pondělí až pátek od 6,00 hod. do 8,00 hod. ráno, respektive do zahájení vyučování a po skončeném vyučování od 11,40 do 17,00 hod. Při nevyzvednutí žáka do stanovené doby zákonným zástupcem, vychovatelka nejdříve podle možností informuje telefonicky zákonné zástupce a osoby uvedené na přihlášce žáka do ŠD. Pokud je tento postup bezvýsledný, bude informováno vedení školy, dále pak Policii ČR služebna na ul. Dělnické tel. 596911333, nebo služebna na Heyrovského tel. 596953616.
Kvůli nenarušování pravidelné činnosti jsou stanoveny odchody dětí ze ŠD takto:
· po obědě do 14,00 hodin
· po odpolední činnosti a zájmových kroužcích (rodiče jsou informováni)
· po odpolední činnosti od 15,00 hod. – 17,00 hod.
V době řádných prázdnin (např. jarních) v průběhu školního roku je zajišťován provoz ŠD po dohodě se zřizovatelem. Pokud je počet přihlášených žáků nižší než pět, provoz ŠD bude se souhlasem zřizovatele přerušen.


Při naplňování vzdělávacího programu lze využívat tyto prostory:
· třídy / herny / jednotlivých oddělení
· třídu pro sportovní vyžití / stolní tenis /
· počítačovou učebnu
· tělocvičnu
· školní hřiště s přilehlou zahradou

ŠD je umístěna v samostatném pavilónu ZŠ č. 5. V tomto pavilónu se nachází 3 třídy /herny/, 1 malá třída pro sportovní vyžití /stolní tenis/. Čtyři družinové třídy jsou umístěny v pavilónu č. 4. a jsou využívány až po skončeném vyučování.
Družinové třídy /herny/ jsou vybaveny vkusným nábytkem, pohovkami, koberci a slouží k relaxaci a odpočinku. Ve třídách mají děti možnost pracovat s výukovými programy na počítači.
K pohybovým aktivitám, zejména za nepříznivého počasí využíváme tělocvičnu, pro odpočinek a zábavu nám také slouží uzavřená školní zahrada a multifunkční hřiště.
Spolupracujeme se sdružením SRPŠ, které nás finančně podporuje.




2. Podmínky bezpečnosti práce

Ve ŠD se žák řídí pokyny vychovatelek, dohodnutými pravidly a Školním řádem.
· Žák bez vědomí vychovatelky oddělení školní družiny neopouští. Za žáka, který byl ve škole a do ŠD se nedostavil, vychovatelka neodpovídá.
· Doba pobytu ve školní družině se řídí údaji uvedenými na zápisním lístku.
· Na hodnocení a klasifikaci žáka ve ŠD se vztahují ustanovení vyhlášky o základní škole, tj. udělování napomenutí, důtky třídního učitele, důtky ředitele, klasifikace sníženou známkou z chování na vysvědčení. Pokud žák narušuje soustavně školní řád a činnost školní družiny, může být rozhodnutím ředitele školy ze školní družiny vyloučen.
· Při pobytu v tělocvičně se žák řídí vnitřním řádem tělocvičny
· Společné stravování ve školní jídelně a odpolední pitný režim probíhá za pedagogického dozoru vychovatelek ŠD.  
 

3. Podmínky přijímání dětí

· Předávání informací rodičům, přihlašování a odhlašování žáků do školní družiny zajišťuje vychovatelka příslušného oddělení.
· [bookmark: _GoBack]O zařazení dětí do školní družiny rozhoduje ředitel školy
· Rodiče nebo jiní zákonní zástupci žáka přihlášeného k pravidelné docházce do školní družiny, sdělí družině rozsah docházky žáka a způsob odchodu žáka z družiny. Tyto údaje jsou zaznamenány na zápisním lístku. Omluvu nepřítomnosti žáka v družině, odchylky od docházky žáka, nebo pokud má žák odejít ze ŠD v jinou uvedenou dobu nebo s jinou osobou, než je obvyklé a je uvedeno v zápisním lístku, sdělí zákonní zástupci tuto skutečnost paní vychovatelce písemně. Předem známou nepřítomnost žáka v družině zákonný zástupce oznámí písemně prostřednictvím družinových deníčků.
· Na telefonické požádání se děti ze ŠD neuvolňují.
· Pokud žák ukončí docházku do ŠD v průběhu školního roku, musí být toto sděleno školní družině písemnou formou.
· V docházkovém sešitě je zaznamenáván příchod žáka do ranní ŠD (v době od 6,00 - 7,45 hod.)
· Výše úplaty je stanovena na základě rozpočtu školy
· Měsíční úplata za každého přihlášeného žáka do školní družiny je 130,-Kč.
· Měsíční výše úplaty není závislá na skutečné délce pobytu žáka ve školní družině. Úplata se hradí vždy předem a v plné výši.
· Úplatu lze uhradit na několik měsíců, resp. na celý školní rok dopředu.
· Úplata je splatná:	a) u žáka, který ve školním roce poprvé nastoupil do školní družiny - do 15ti                                                                                                                                                                dnů od prvního dne nástupu                                                                                                                                  	                        	b) u žáka, který pravidelně dochází do školní družiny – nejpozději do 5 dne                                                      daného měsíce  
· Způsob úhrady úplaty:
        a) poštovní složenkou typu A na bankovní účet
                                      1649643379/0800, konst. symbol 0308, var. symbol 37910, 
                                      spec. symbol je přidělen konkrétnímu dítěti.
        b) převodem z účtu na bankovní účet 1649643379/0800, konst. symbol
                                     0308, var. symbol 37910, spec. symbol je přidělen konkrétnímu dítěti
c) úhradou v pokladně ZŠ u ekonomky.
· V případě, že zákonný zástupce odhlásí žáka ze školní družiny a úplata za školní družinu na dané období, od kterého je odhlášen, je již uhrazena, bude mu vrácena v pokladně školy, a to na základě žádosti o vrácení přeplatku, kterou schválí ředitelka školy. Formulář žádosti zákonný zástupce obdrží u vedoucí vychovatelky.
· Ředitel školy promine úplatu za školní družinu těm zákonným zástupcům žáků přihlášených do školní družiny, kteří se současně se žádostí o prominutí úplaty prokáží řediteli školy dokladem o přiznání této podpory vydaným příslušným Úřadem práce, že mají nárok na sociální příplatek( v souladu se zákonem č. 117/95 Sb. o státní sociální podpoře ve znění pozdějších předpisů, § 20 odst.l) a to neprodleně, kdy tato skutečnost nastala, nejpozději během čtvrtletí, kdy se o prominutí úplaty žádá.
· Za každou pozdní měsíční úplatu se účtuje poplatek z prodlení 2,- Kč za každý kalendářní den prodlení. Výše účtovaného poplatku nesmí překročit výši dlužné úplaty.


4. Vzdělávací plán

ŠD tvoří mezistupeň mezi výukou ve škole a výchovou v rodině. Není pokračováním školního vyučování, má svá specifika. 
Školní družina realizuje vzdělávací program ve výchově mimo vyučování zejména formou odpočinkových, relaxačních, rekreačních a zájmových činností. Všechny činnosti by měly být přiměřené věku žáků a jejich momentálnímu stavu. Činnosti žáci vykonávají dobrovolně na základě vzbuzeného zájmu a motivace. ŠD umožňuje žákům přípravu na vyučování. Výchovný program rozvíjí citovou, rozumovou a společenskou výchovu. Upevňuje zdraví a zdravý způsob života, seznamujeme děti s protidrogovou prevencí.
Individuálním přístupem se snažíme upevňovat u dětí sebekázně, sebedůvěru, sebekontrolu, vedeme děti k samostatnosti, zodpovědnosti, úctě k rodičům, prarodičům, učitelům, dospělým lidem. 
Každý den je naplňován jinou výchovnou činností, která navazuje na školský vzdělávací program a je vykonáván s ohledem na spontánní činnosti dětí. Mezi nejčastější zájmové činnosti napomáhající osobnímu růstu žáka patří sportovní aktivity, společenskovědní, přírodovědné estetické a pracovně technické. K odstranění únavy z vyučování a odreagování slouží odpočinkové, relaxační a rekreační činnosti. Do činností ŠD zapojujeme vizuální prezentaci jazykového vyučování (plakáty, obrazové materiály, cizojazyčná zjednodušená četba aj).
V rámci ŠD mají děti možnost navštěvovat zájmové kroužky.

Formy vzdělávání

1. Pravidelné činnosti – jsou dány týdenní skladbou zaměstnání v jednotlivých odděleních
2. Spontánní aktivity – každodenní klidové individuální činnosti po obědě, činnosti při pobytu venku, také zde řadíme činnosti v ranní družině a v odpoledních koncových hodinách. Vychovatelé zajišťují bezpečnost žáků, ale zároveň motivují k vlastním aktivitám.
3. Odpočinkové činnosti – klidové a poslechové činnosti, individuální hry, četba, také aktivní odpočinek jako vyrovnání jednostranné zátěže během vyučování /možné jsou tělovýchovné chvilky a jiná organizovaná zájmová činnost/
4. Příležitostné akce – přesahují rámec jednoho oddělení. Pořádáme je pro všechna oddělení / viz plán celodružinových akcí /
5. Příprava na vyučování – zahrnuje didaktické hry, výukové programy na počítači, činnosti při kterých navazujeme a rozšiřujeme znalosti získané ve vyučování.

Podmínky pro vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami

Na základě konzultace s pedagogy, kteří se v naší škole zaměřují na reedukaci žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, tvoří náplň práce s těmito žáky především:
· čtení a poslech textů s kontrolou porozumění obsahu, používání pohádkových textů a příběhů s dětským hrdinou
· práce s kartičkami (písmena, slabiky – skládání slov, vět…), Pexeso
· kreslení podle textu, dokreslování tvarů různých obrazců
· slovní a hry (slovní fotbal, skládání slov z písmen jednoho slova…).
· rytmizace říkadel
· rozšiřování slovní zásoby pomocí her (Abeceda, dramatizace, Příběhy…)
· hry na pravolevou orientaci, orientaci v prostoru
· skládání Puzzle
· stavebnice Lego
Práce s dětmi se speciálními vzdělávacími potřebami je samozřejmě technicky i materiálně zajištěna.


Cílem vzdělávacího plánu ve školní družině není jen vyplňování času dětí zaměstnáním aktivitami dle výchovných složek, ale cílená činnost, která má rozvíjet kompetence žáků, jejich osobnost a dává jim dostatek námětů pro samostatné naplňování volného času. ŠD vytváří podmínky pro rozvoj nadaných žáků.


Kompetence k trávení volného času 
· vedeme k výběru vhodných aktivit a zapojení se do nich
· rozvíjí své zájmy v organizovaných i individuálních činnostech 
· dokáže odmítnout nevhodnou nabídku na využití volného času 
· vedeme žáky k organizaci zájmové činnosti 
· učíme respektovat pravidla 

Komunikativní kompetence 
· učíme vyjádřit své myšlenky a názory v souvislém ústním projevu 
· učíme nebát se vyjádřit a obhájit svůj názor 
· vedeme k naslouchání názorů druhých, rozumí jim a respektuje, ve vhodný okamžik se dokáže zapojit do diskuze 
· umí pracovat s informacemi 
· vyjadřuje se kultivovaně 
· vedeme k prezentaci sebe sama a k prezentaci své práce slovním projevem 

Kompetence k řešení problémů 
· vedeme k vnímání nejrůznějších problémových situací ve škole i mimo ni, rozpoznání a pochopení problémů
· vedeme k pochopení, že vyhýbání se problémům nevede k cíli 
· vedeme k přemýšlení o nesrovnalostech a jejich příčinách, promyšlení a naplánování způsobu řešení problémů a využívání k tomu vlastního úsudku a zkušeností 
· učíme rozlišovat správná a chybná řešení, vymýšlet řešení nová 
· vedeme k uvědomování si zodpovědnosti za svá rozhodnutí a zhodnocení výsledků svých činů 

Kompetence k učení 
· vedeme k dokončení započaté práce 
· učíme samostatně získané výsledky porovnávat, kriticky posuzovat a vyvozovat z nich závěry pro využití v budoucnosti 
· učíme umět si zhodnotit své výkony 
· učíme klást si otázky a hledat na ně odpovědi 
· získané vědomosti dát do souvislostí 
· učíme získávat vědomosti z různých zdrojů a pramenů, získané zkušenosti uplatňovat v praktických situacích 

Sociální a interpersonální kompetence 
· vedeme k samostatnému rozhodování o svých činnostech, uvědomování si, že za ně odpovídají a nesou důsledky 
· vedeme k rozpoznávání vhodného a nevhodného chování 
· vedeme k vnímání agresivity, šikany a umění se jim bránit 
· rozvíjíme spolupráci ve skupině, podílíme se společně na vytváření pravidel práce v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role 
· v pracovní činnosti pozitivně ovlivňujeme kvalitu společné práce 
· rozvíjíme pozitivní představu o sobě samém, která podporuje sebedůvěru a samostatný rozvoj: ovládat a řídit svoje jednání a chování tak, aby dosáhl pocitu 
· sebeuspokojení a sebeúcty 

Činnostní a občanské kompetence 
· vedeme k plánování, řízení a hodnocení 
· vedeme k podílení se na tvorbě týdenních plánů 
· vedeme k uvědomování si práva svá i práva druhých 
· vedeme k odpovědnému chování s ohledem na své zdraví a bezpečnost 
· rozvíjíme chápání základních principů, na nichž spočívají zákony a společenské normy a uvědomění si svých práv a povinností ve škole i mimo školu 
· vedeme k respektu přesvědčení druhých lidí, vážit si jejich vnitřních hodnot, schopnost vcítit se do situací ostatních lidí, odmítat útlak a hrubé zacházení, 
· uvědomit si povinnost postavit se proti fyzickému i psychickému násilí 
Denním výchovným úkolem je stolování ve školní jídelně. Dbáme na hygienu před obědem. U vyhrazených stolů sedí výchovná skupina s paní vychovatelkou, která dbá na klidný průběh oběda. Po obědě se všechny děti účastní stomatologické prevence. 

Činnost po obědě je zaměřena na relaxaci a odpočinek. Zařazujeme četbu dětských knih, poslech pohádek a relaxační hudby.

V týdenním programu do 14,00 hodin se střídají tyto vzdělávací oblasti:
· Jazyk a jazyková komunikace / literární výchova /
Zaměřujeme se na rozvoj slovní zásoby a komunikativních schopností, zdokonalování správné výslovnosti, cvičení a tříbení fantazie, přiměřeně věku se učíme číst s porozuměním textu. Tím sílí a kultivuje se pozitivní vztah k literatuře, který se promítá i do vztahu k divadlu a dramatickému umění. 

· Člověk a jeho svět / společensko-vědní výchova, přírodovědná činnost, dopravní výchova, zdravověda / 
Poznáváme místo, kde žijeme, při vycházkách vnímáme změny v přírodě, rozvíjíme environmentální výchovu, uvědomujeme si nutnost znát pravidla silničního provozu/ BESIP/a chceme se umět správně zachovat v každé situaci, i při ohrožení zdraví. Učíme se porozumět prostředí kolem sebe a tím i sobě.  

· Umění a kultura / hudební výchova, hudebně-pohybová výchova, výtvarná výchova/ Prostřednictvím různých činností se seznamujeme s výrazovými prostředky a s jazykem hudebního, výtvarného, dramatického a literárního umění. Rozvíjíme čtenářskou gramotnost, schopnosti nonverbálního vyjadřování prostřednictvím tónu, zvuku, tvaru, barvy, gesta, mimiky. Tím posilujeme estetické cítění, vnímavost a tvořivost. 

· Člověk a zdraví / tělesná výchova /
Zaměřujeme se na osobní hygienu, stomatologickou prevenci a prevenci úrazů, Poznávání sami sebe. Budeme poukazovat na důležitost bezpečnosti při všech činnostech, které žáci provozují. Zařazujeme pohybové a tělovýchovné aktivity, relaxační cvičení, koordinační, cvičení na nářadí, s míči, švihadly apod. V zimních měsících – hry na sněhu, bobování. Vycházíme z požadavku na pravidelný pobyt venku a v tělocvičně. 

· Člověk a svět práce / pracovní výchova, pěstitelské práce 
Upevňujeme pracovní návyky, dbáme na bezpečnost při práci. Zaměřujeme se na rozvoj jemné motoriky, práci s nůžkami, papírem, textilem, pracujeme s přírodninami a s netradičními materiály
/ např. těstoviny, plyšové drátky, perličky aj./. Zařazujeme konstruktivní hry se stavebnicemi, v jarních měsících stavby z písku. Pečujeme o květinovou výzdobu. 
Vizuální prezentaci jazykového vyučování (plakáty, obrazové materiály, cizojazyčná zjednodušená četba aj.)

Od 14,00 – 15,00 hod. denně zařazujeme pobyt dětí venku / školní hřiště s přilehlou zahradou, lesík u školy, vycházky do okolí /.
Ve školním roce mohou děti dle svých zájmů navštěvovat zájmové kroužky, které probíhají v době od 15,00 – 16,00 hod. Minimální počet dětí pro činnost kroužku je 10.

Děti, které kroužky nenavštěvují, se věnují odpočinkovým činnostem, péči o květiny, mají možnost připravit se na vyučování pod dohledem paní vychovatelky. Formou didaktických her, výukových programů na počítači si procvičují a prohlubují znalosti z vyučování. Se svolením rodičů si mohou vypracovat i domácí úkoly.

Ve školní družině probíhají každý měsíc 2 –3 celodružinové akce, kterých se účastní děti všech oddělení. Mezi oblíbené patří naučné programy o přírodě, zvířatech, sportovní i vědomostní soutěže
 /viz. plan celodružinových akcí /. Účastníme se akcí nabízených obvodní knihovnou a DDM.

Vzdělávací plán ŠD navazuje na jednotlivé vzdělávací oblasti školy, je rozdělen do tří období:						Barevný podzim
                                                                       / září, říjen, listopad /
						Zimní radovánky
                                                                       / prosinec, leden, únor /
						Jarní probuzení
                                                                       / březen, duben, květen, červen /


